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Ομάδα Ηθοπαιδείας 
Οδηγία Δράσης: 

2c. Προστατεύω εμένα και αυτούς που αγαπάω – Οδηγική Αγωγή 

Εισαγωγή 
Όλα τα παιδιά κυκλοφορούν στο δρόμο και συχνά ακούν για ατυχήματα. Τα αγόρια 
γοητεύονται από την οδήγηση και από πολύ μικρές ηλικίες ζητούν από τον πατέρα τους να 
καθίσουν στη θέση του οδηγού και να γυρίζουν το τιμόνι του αυτοκινήτου ή να ανέβουν 
στη μηχανή του. Είναι σημαντικό να ευαισθητοποιηθούν τουλάχιστον για κάποιες 
σημαντικές παραμέτρους οδικής ασφάλειας, όπως η χρήση ζώνης στα αυτοκίνητα, κράνους 
στις μηχανές και η μη χρήση κινητών τηλεφώνων κατά την οδήγηση. 

Προεργασία 
Συζητάτε με τους άλλους που θα οργανώσετε τη δράση (το/τη σύζυγο, ή φίλους που μαζί 
θα οργανώσετε τη δράση για τα παιδιά σας, ή το Σύλλογο Γονέων του σχολείου των 
παιδιών σας, ή το Δήμαρχο, κλπ), την οργάνωση των παρακάτω Βημάτων. Όταν η εποχή 
είναι κατάλληλη για τα παιδιά και είσαστε έτοιμοι, προχωράτε στα παρακάτω. ΝΑ ΛΗΦΘΕΙ 
ΣΟΒΑΡΑ ΥΠΟΨΗ ΟΤΙ Η ΔΡΑΣΗ ΑΥΤΗ ΑΠΑΙΤΕΙ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΟΧΗ ΑΠΟ ΤΟΥΣ 
ΣΥΝΟΔΟΥΣ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΏΝ, ΔΕΔΟΜΕΝΟΥ ΟΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ. 

Βήματα Δράσης 
1. Κατεβάζετε από το Site της ΗΘΟΠΑΙΔΕΙΑΣ τα τρία ειδικά έντυπα του Ινστιτούτου 

Οδικής Ασφάλειας «Πάνος Μυλωνάς» που αφορούν α) τη ζώνη στο αυτοκίνητο, β) 
το κράνος στα δίκυκλα, γ) τη χρήση κινητού κατά την οδήγηση και τα εκτυπώνετε σε 
μεγάλο αριθμό (υπολογίζετε τον αριθμό ανάλογα με το πόσα παιδιά θα πάρουν 
μέρος στη δράση). Κατεβάζετε και το αρχείο "ΕΝΤΥΠΑ ΙΟΑΣ ΠΙΣΩ ΟΨΗ" το οποίο 
εκτυπώνετε στην πίσω όψη των εντύπων έτσι ώστε όσοι τα πάρουν να ξέρουν ποιοί 
είσαστε εσείς που τους τα δώσατε 

2. Πριν βγείτε στο δρόμο, φροντίζετε να βρείτε στο internet και να δείξετε φιλμάκια 
στα παιδιά σχετικά με η χρήση ζώνης στα αυτοκίνητα, κράνους στις μηχανές και η 
μη χρήση κινητών τηλεφώνων κατά την οδήγηση 

3. Οργανώνετε πριν τη δράση γονείς και παιδιά σε τριάδες. Σε κάθε διασταύρωση που 
θα γίνει η δράση θα πάει μια «Ομάδα δράσης» που θα αποτελείται από τρεις 
γονείς με ένα παιδί ο καθ’ένας1 κι ένας γονιός που θα είναι ο «χρονομέτρης» (που 
καλό είναι να έχει μαζί του μια σφυρίχτρα) 

4. Επιλέγετε διασταυρώσεις με μεγάλη κίνηση και χρονομετρείτε πόση ώρα κρατάει 
το κόκκινο σε κάθε κατεύθυνση. Το «συνολικό κόκκινο», δηλαδή αν σε μια 
κατεύθυνση υπάρχει μια λωρίδα για στροφή αριστερά και δύο λωρίδες για κίνηση 
στην ευθεία, μετράτε το χρόνο που υπάρχει κόκκινο ταυτόχρονα και στις δύο 
περιπτώσεις 

5. Την κατάλληλη μέρα βγαίνετε με τα παιδιά στο δρόμο. Σε κάθε διασταύρωση πάει 
μια Ομάδα. Κάθε παιδί το κρατάει από το χέρι ένας μεγάλος (ένα πολύ μικρό 
μπορεί να το έχει αγκαλιά). Κάθε παιδί κρατάει ένα από τα τρία έντυπα. Του έχουν 
πει ότι μόλις σταματήσουν τα αυτοκίνητα και ακούσει τη σφυρίχτρα, θα δεί σε ποιο 

 
1 ΠΡΟΣΟΧΗ, επειδή η δράση θα γίνει στο δρόμο, κάθε παιδί θα συνοδεύεται από ένα μεγάλο, κατά 
προτίμηση γονιό του 
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αυτοκίνητο ή μηχανή υπάρχει «πελάτης» (δηλαδή οδηγός με παράπτωμα) και θα 
πάει να του δώσει το αντίστοιχο έντυπο: 

a. Σε αυτόν που δε φοράει κράνος το παιδί θα του «ΦΟΡΑΤΕ ΚΡΑΝΟΣ ΚΥΡΙΕ, 
ΑΥΤΟ ΘΑ ΣΑΣ ΣΩΣΕΙ ΑΝ ΠΕΣΕΤΕ» 

b. Σε αυτόν που δε φοράει ζώνη (οδηγό ή συνοδηγό) το παιδί θα πεί «ΒΑΛΤΕ 
ΤΗ ΖΩΝΗ ΣΑΣ ΚΥΡΙΕ, ΑΚΟΜΑ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΑΝ ΕΧΕΤΕ ΑΤΥΧΗΜΑ Η 
ΖΩΝΗ ΘΑ ΣΑΣ ΠΡΟΣΤΑΤΕΨΕΙ» 

c. Σε αυτόν που μιλάει στο κινητό του το παιδί θα πεί «ΕΛΠΙΖΩ ΤΩΡΑ ΠΟΥ ΘΑ 
ΞΕΚΙΝΗΣΕΤΕ ΝΑ ΚΛΕΙΣΕΤΕ ΤΟ ΚΙΝΗΤΟ ΣΑΣ» 

6. Μόλις ο «χρονομέτρης» δει ότι ο χρόνος τελειώνει, για παράδειγμα αν το κόκκινο 
κρατάει 40 δευτερόλεπτα, στα 35 σφυρίζει και οι γονείς παίρνουν τα παιδιά και 
πάνε στο πεζοδρόμιο 

7. Η όλη διαδικασία δεν είναι καλό να διαρκέσει πολύ για να μην κουραστούν τα 
παιδιά. Μια ώρα είναι αρκετή. 

Μετά 
Είναι καλό μετά, όσα παιδιά έμειναν ευχαριστημένα από αυτό το παιχνίδι, να έχουν πάλι 
μια τέτοια εμπειρία, αλλάζοντας αντικείμενο (ένα παιδί που έδινε έντυπα για το κράνος, να 
δίνει τώρα έντυπα για το κινητό τηλέφωνο, κλπ) 

 


